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ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ УРОКА:

1. Расширять знания учащихся о причинах, влияющих на изменение температуры воздуха.


2. Формировать у учащихся умения отражать изменение температуры воздуха различными способами, сопоставлять разные точки зрения, доказывать, применять в своей жизни.


3. Воспитывать любовь к родному краю, Родине, к художественному слову.

Оборудование к уроку:

1. Чертежные принадлежности.

2. Физическая карта полушарий.

3. Компьютер, проектор, интерактивная доска.

4. Рабочие тетради по географии и математике.

5. Презентация по теме урока.

6.  Дидактический раздаточный материал.

Ход урока.
Учитель географии.
-Тема сегодняшнего урока « Температура воздуха». Этот урок будет необычным, т.к. он будет длиться дольше и проводить его будут два учителя географии и математики. Сегодня на уроке мы постараемся найти причины изменения температуры воздуха, научимся определять среднюю и амплитуду колебаний, будем решать задачи, чертить графики. Проверим всё необходимое к уроку.

Проверка готовности к уроку.

Запись темы урока учащихся в тетради. 

Учитель географии.

-Мы живём на планете Земля, одной из 9 планет Солнечной системы. В разных уголках земного шара температура разная и она постоянно меняется. Эти изменения мы наблюдаем в течение года при смене времен года. Многие русские поэты и писатели в своих произведениях отражали красоту природы в разные времена года. Так С. Есенин писал:
Высвечиваются слайды с текстами.
Заколдован  невидимкой

Дремлет лес под сказку сна.

Словно белою косынкой

Подвязалася сосна.

Я более всего весну люблю

Люблю разлив стремительным потоком,

Где каждой щепке, словно кораблю,

Такой простор, что не окинешь оком.

Голубая да весёлая пора

Честь моя за песню продана.

Ветер с моря, тише дуй и вей-

Слышишь, розу кличет соловей.

Отговорила роща золотая

Берёзовым весёлым языком

И журавли, печально пролетая,

Уж не жалеют больше ни о ком.
Учитель.

-от чего зависит температура воздуха? Чтобы ответить на этот вопрос отгадайте загадки.

Высвечиваются загадки:

1.иди, иди, а конца не найдёшь.

2.голубой шатёр весь мир покрыл.

3.такой большой, что весь мир занимает, такой маленький, что в любую щель пролезает.

4.сито, сито золотом покрыто, кто взглянет, тот заплачет.

Учитель.

-Да, солнце даёт жизнь нашей планете, нам с вами. Русский учёный К.А. Тимирязев писал: «Когда-то где-то на Землю упал луч солнца. Ударяясь о былинку пшеничного ростка, он потух, перестал быть светом, но не исчез. Он вошёл в состав хлеба, который нам пищей. Он преобразовался в наши мускулы. Этот луч согревает нас».

-Солнечные лучи, проходя через атмосферу, сначала нагревают землю, а уже от неё нагревается воздух.

-Ведя наблюдения за погодой, вы заметили, что температура в течение дня менялась. В какое время суток она была самая высокая и почему?
-Рассмотрим, как зависит температура воздуха от высоты солнца над горизонтом в течение года вблизи г. Ростова-на-Дону.
Слайд на фоне карты Ростовской области    

	
	я
	ф
	м
	а
	м
	и
	и
	а
	с
	о
	н
	д

	Высота солнца
	21
	38
	45
	57
	63
	67
	63
	55
	47
	33
	23
	20

	Средняя температура
	-7
	-5
	0
	8
	16
	20
	24
	23
	16
	10
	0
	-5

	Продолжительность дня
	
	
	
	
	
	15,5
	
	
	
	
	
	8,5

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


-Что происходит с температурой в течение года?

-Почему?

-Какой день самый длинный, короткий почему?

Вывод ( запись в тетрадь )

-Чем выше солнце над горизонтом, тем температура выше.

  Слайд. Изменение средней годовой температуры на Земле по широте.

	Географическая широта
	70с.ш.
	60с.ш.
	40с.ш.
	30с.ш.
	0
	30ю.ш.
	40ю.ш.
	60ю.ш.
	70ю.ш.

	Средняя температура
	-10
	0
	10
	28
	24
	20
	10
	0
	-10


-На каких широтах земного шара температура самая высокая, низкая? Почему?

-Покажите на карте полушарий эти широты

-Что происходит с температурой от полюсов к экватору?

Вывод ( запись в тетрадь )

-От полюсов к экватору температура повышается.

Учитель.
-В сказке « Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» рассказывается о глупом Тролле, который решил построить дом поближе к солнцу. Он насобирал камней и соорудил высокую гору под самые облака. На вершине горы он собирался заняться строительством дома. Но это ему не удалось.

-Как вы думаете, почему глупый Тролль не осуществил свою затею?

Вывод ( запись в тетрадь )

-температура с  высотой понижается.
Учитель географии.
-От чего же зависит температура воздуха? ( От времени суток, от широты места, от высоты места) 

· Продолжает урок Кулькова Л.В. – учитель математики.

· Обращение к детям: (Слайд 20) «Замечено, что на каждый километр подъема температура понижается на 5 градусов» (Делается запись в тетрадь).

Анимационно на слайде 20 появляется задание для детей: «Попытайтесь записать данный вывод формулой».

В результате поиска (метод проб и ошибок) дети дают словесное правило, которое записывается формулой в тетрадь с пояснением символов. Анимация слайда 20

th=to-5h.

Отличившиеся дети получают оценки.

· Формула закрепляется в результате решения двух задач у доски и в тетрадях. (Слайд 21).

Задачи.


Задача 1 Альпинисты измерил температуру воздуха у подножья горы на высоте 0 метров. Она  была +20 градусов. Какая температура их ожидант, когда они поднимутся на высоту 3 километра?  


Задача 2 Температура на вершине горы 0 градусов. Какая высота горы, если у подножья температура +10 градусов?.

После решения задач анимационно появляются ответы.

Учащимся выставляются несколько оценок. 

1. Рассмотрение других способов отображения измерения температуры  воздуха.

· Учитель ставит вопрос как можно зафиксировать суточное измерение температуры. Когда из учащихся догадывается, что данные можно занести в таблицу, появляется слайд 22.  

Слайд 22.

	Время(ч)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	Температура (Град)
	1
	-1
	-2
	-3
	-1
	1
	4
	5
	3
	2
	1
	-1
	-2


Задание по таблице представленной слайде 22: Отобразить данные таблицы «Изменение температуры воздуха за сутки» на координатной плоскости (единичный отрезок 2 клетки.)

Дети работают  в тетради, пользуясь алгоритмом построения графика (смотри приложение на диске algoritm.pub).

По слайду 23 идет сверка правильности построения учащимися точек на координатной плоскости.

Вопрос учителя: «Соответствуют ли эти точки суточному изменению температуры?»

После того как учащиеся сделают вывод о том, что температура воздуха бывает не только в конкретные часы, а она имеется в любое время суток. Учащиеся догадываются, что график температуры должен быть непрерывным. Дети соединяют плавной линией полученные точки. (Сверка по слайду 24).

· Устная работа по построенному графику на экране и в тетради.

1) Назвать температуру воздуха в 2ч, 7ч, 11ч, 19ч, 21ч.

2) В какое время суток температура была равна +1,+4,+11,+8 градусов тепла?

3) В какое время суток температура опускалась ниже 0 градусов?

4) Назвать самую высокую и самую низкую температуры воздуха за сутки

5) Определить суточную амплитуду температуры воздуха.

Использовать формулы | t наим - t наиб | или | t наиб -  t наим |.

Активным учащимся выставляются оценки.

6) Как еще можно кроме таблицы и графических способов отразить температуру воздуха?

Дети могут догадаться, что о температуре воздуха можно рассказать словесно. Например  (Слайд 25):

Стихотворение А.С. Пушкина

«Вечор ты помнишь:

Вьюга злилась,

На мутном небе мгла носилась,

Луна, как бледное пятно, сквозь тучи мрачные желтела

И ты печальная сидела, 

А нынче посмотри в окно:

Под голубыми небесами

Великолепными коврами, 

Блестя на солнце снег лежит.
Прозрачный лес один чернеет, 

И ель сквозь иней зеленеет, 

И речка подо льдом блестит»

· Дети должны ответить на вопрос: «Какими способами можно отобразить изменение температуры?»

Затем по слайду 26 записывается в тетрадь вывод: 

«Температуру воздуха можно отобразить

--- Формулой

--- Таблицей

---диаграммой

---графиком

--- описательно».
4. Слайд 27. Дифференцированная самостоятельная работа.

У каждого ученика раздаточный материал:
	Вариант 1
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Время (ч)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	Температура (Град)
	-5
	-6
	-8
	-9
	-7
	-4
	-3
	-2
	-4
	-5
	-5
	-7
	-8

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 2
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Время (ч)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	Температура (Град)
	-2
	-3
	-5
	-6
	-4
	-1
	1
	2
	1
	-1
	-2
	-3
	-4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Время (ч)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	Температура (Град)
	1
	-1
	-2
	-3
	-1
	1
	2
	4
	3
	1
	0
	-2
	-2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 4
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Время (ч)
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20
	22
	24

	Температура (Град)
	6
	4
	3
	3
	4
	6
	9
	8
	7
	5
	4
	4
	3


На экране вопросы

1) Используя таблицу, начертить график изменения температуры за сутки.

2) По графику ответить на вопросы

· Чему равнялась температура воздуха в 3ч, 7ч, 21 час?

· В какое время суток температура воздуха была –4 градуса, + 6 градусов?

· В какие часы Температура воздуха была отрицательной, а в какие положительной?

· Когда температура воздуха равнялась 0 градусам. 

· Найти среднюю температуру воздуха за сутки.

· Определить суточную амплитуду температуры воздуха.

5. Дача дифференцированного домашнего задания. (Слайд 28.)

Используя дневник наблюдений, дома составить таблицу и начертить график изменения температуры.

1 вариант. С 1 по 10 марта.

2 вариант. С 10 по 20 марта, определить среднюю температуру и амплитуду.

3 вариант. С 20 по 30 марта, придумать и записать рассказ об изменении погоды за этот срок.

6. Слайд 29. Спасибо за внимание!
